

# 惠州禽疫風險低

## 確診H7N9 或有限人傳人 不會社區傳播

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、郭若溪、余麗齡、羅繼盛）廣東惠州市的禽流患者昨日確診為人感染H7N9禽流感病例。由中國工程院院士鍾南山領銜的專家組昨日對患者進行會診，並制定了救治方案。目前患者病情趨穩，但仍未脫離危險期。經專家組的現場流行病學調查，對本次個案的研判是：廣東省內仍有人感染H7N9禽流感散發風險，不排除有限人傳人的可能，但不會引起社區傳播。



■農業部要求各地要對所有活禽批發市場按2%的比例進行隨機採樣監測H7N9。 資料圖片

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2013年8月 11日 星期日  
天晴酷熱 局部驟雨  
氣溫：28-33℃ 濕度：60-85%  
港字第23171 今日出紙2疊6大張 售7元



廣東省衛生廳昨日介紹對患者的發現、初核及確診過程。51歲的陳姓女雞販因發熱一周，8月3日到惠州市中心人民醫院就診，以「發熱查因」收住院。樣本上報省級疾控中心後，覆核為人感染H7N9禽流感病毒核酸陽性。8月10日，經中國疾病預防控制中心實驗室覆核，確認為人感染H7N9禽流感病毒。

### 鍾南山領銜救治 病情危重

患者轉至廣醫一院研研所後，鍾南山親自主持全院大會診，制定了治療方案。該所成立了以重症醫學科為主，包括院感科、影像科、感染科、藥學部等多部門專家組成的專門搶救治療小組，正全力搶救病人。會上，鍾南山介紹，患者目前心、肺功能較差，存在呼吸衰竭危險，病情仍較危重。不過，她的生命體徵尚平穩，神志尚清醒。

### 割雞無戴口罩手套

據患者的丈夫徐先生介紹，妻子目前仍靠呼吸機維持生命。「我與她講話，她似乎不知道我在說什麼，反應很慢。」他承認，他們割雞一直沒有戴上口罩、手套等保護裝備，但因人傳人機會微，他不擔心會受感染。他又說，平時主要由太太和兒子負責宰雞，每個月都會用消毒水消毒，對太太染病實在始料不及，而他和女兒未有感染徵狀。不過，他接受了院方的血液檢驗，看有否同受感染。至於將來會否加強檔攤衛生，他稱仍在考慮未來會否繼續經營，若果繼續經營，會加強清潔和消毒。

### 兒子發燒 檢測過關

另外，廣東省疾控中心首席專家、傳染病研究所所長何劍峰介紹，患者的兒子曾出現發熱徵狀，醫療人員立即對他進行一般流感和H7N9禽流感兩項檢測，均排除了發病的可能。目前，他已沒有發熱徵狀。

### 42名密切接觸者續觀察

另一方面，繼前日對36名密切接觸者進行醫學觀察之後，廣東省疾病預防控制中心的專家與惠州疾控部門開展流行病學調查，擴大密切接觸者樣本採集範圍，對密切接觸者進行醫學觀察。截至昨日下午4時，共對96名密切接觸者進行醫學觀察，其中已有54名解除醫學觀察，42名仍需繼續醫學觀察。

廣東衛生廳昨日下午召開全省衛生系統防控人感染H7N9禽流感電視電話會議，據副廳長廖新波介紹，經過專家組的現場流行病學調查，對本次個案的研判是：廣東省內仍有人感染H7N9禽流感散發風險，不排除有限人傳人的可能，尚不會引起社區傳播。專家建議，不必緊張，注意防護，注意環境衛生和培養良好的公共意識。

## 涉疫街市消毒三天 博羅禽鳥禁出縣境

香港文匯報訊（記者 郭若溪、余麗齡、敖敏輝 惠深穗連線）感染H7N9的陳姓雞販所在的博羅縣橫河鎮綜合市場是鎮上唯一的農貿市場（街市），患者所經營的活雞檔口有兩層樓高，家庭和檔口合二為一，目前檔口已被封，檔口的雞已被全部運走且銷毀。在昨日上午，整個市場內其他7個家禽檔口也被全部關閉。為了安全起見，該市場將休市三天進行全面消毒，全縣禽鳥也禁止運到其他地方。

### 場內存禽檢測全無恙

廣東省農業廳昨日公布，惠州農業部門對患者從事宰殺工作的橫河鎮農貿市場的全部存欄家禽進行採樣檢測，昨日凌晨檢測出的結果顯示，該批樣品未檢出H7亞型禽流感病毒。

記者在橫河鎮綜合市場看到，往日喧鬧的市場變得門可羅雀，附近商舖的生意也受到了不小的影響。羅女士的雜貨店與患者陳某的雞檔只相隔兩個舖位，她擔心自己也會受到影響。她說，陳屠宰家禽時沒有戴口罩，這

裡的禽販大多沒有戴口罩。博羅縣橫河鎮藥店老闆表示，當地居民的反應普遍比較冷靜。「以前非典（沙士）的時候，大家都瘋搶板藍根，但這次到下午都還沒有人來搶購板藍根。」博羅縣橫河鎮居民張先生也表示，目前只能自己多多小心，同時教育小朋友多注意衛生。

### 廣州活雞銷售跌兩成

另外，惠州傳出H7N9禽流感疑似個案後，廣東各地的活禽交易市場迅速作出反應，市民談雞色變，活雞銷售量普遍下降兩成以上。在出現病例的博羅縣，當地的活禽交易幾近凍結。在廣州，記者走訪多個市場發現，剛剛恢復人氣的禽肉檔再次門庭冷落。雞檔主廖女士稱，銷量比往日下降約兩成。

不過，在深圳福田農批市場，銷售家禽的檔主張女士表示，銷售尚未受到影響。該市場管理部門表示，目前三鳥區域還是進行每天的常規消毒一次，並無受到此次事件的影響，也未收到任何部門的通知要採取應急措施。



■廣州部分活禽交易市場門庭冷落。 敖敏輝 攝



■博羅縣橫河鎮綜合市場進行清洗。 電視畫面

## 京專家：偶發病例莫恐慌

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報導）廣東省昨日確診1例人感染H7N9禽流感病例，再次引發人們對禽流感病毒的關注。中國流病病毒學家、中國疾控中心病毒所研究員郭元吉向本報記者表示，目前看，這是一個偶發病例，如果沒有人傳人的現象，就不要恐慌，繼續執行以前的預警方案，並要長期監測，任何地方都不要放鬆警惕。

### 秋冬可能捲土重來

國家公共衛生安全教育部重點實驗室主任、流行病學專

家姜慶五表示，從流行病學的角度分析，可以認為H7N9病毒的致病性很強，但傳播性不強。姜慶五強調，H7N9今年秋冬很可能捲土重來，做好活禽交易市場的疫情防控是重中之重。

農業部要求，全國各省區市要對所有活禽批發市場按2%的比例進行隨機採樣監測H7N9，一旦檢出來自活禽交易市場的H7N9禽流感陽性樣本，要及時進行追溯性流行病學調查，並對相關養殖場進行重點排查，及時清除動物群體中H7N9禽流感病原，堅決防範H7N9禽流感病毒由環境傳入養殖場（區）。

## 港三學者籲停入惠州雞

香港文匯報訊（記者 劉雅勳）本港三位傳染病及微生物專家均認為，惠州H7N9病例屬零星個案，人傳人風險低，但由於病毒源頭未明、可能出現隱形患者及未有疫苗等全是隱憂，建議港府應即時停止進口疫區活雞。

香港中文大學防治傳染病研究中心主任許樹昌表示，H7N9禽流感並無常規的爆發時間，4月中受影響的華東地區關閉所有家禽市場，故疫情沉寂一時；6月當地重開家禽市場，以致病毒再次有機會在家禽中傳播，惟現今仍未找出病毒源頭，令人憂慮。

許樹昌及香港大學感染及傳染病中心總監何栢良均擔心家禽及人類出現H7N9「隱形帶菌者」。何栢良形容，一旦出現將是更大危機，「帶病毒雞不會發病、不會死亡，但會傳染病毒給人，要偵查很困難，所以要在濕街市和農場等禽鳥集地，做好風險管理」。

### 憂確診程序延誤應變

他又說，內地目前的確診程序，由省政府公布、到中央正式確診期間，可能出現延後，認為本港當局有迫切需要與內地商討，是否需要改變做法。

香港大學微生物學系講座教授袁國勇表示，在街市內工作的人較有機會接觸家禽，感染H7N9的風險較大，建議為本港家禽市場從業員驗血，掌握其染病的風險。

另外，香港食安中心表示，初步確認在惠州市博羅縣橫河鎮13公里範圍內，沒有供港註冊活家禽養殖場或肉製品（包括冰鮮及冷藏家禽及禽蛋）加工場，但惠州市內則有8個供港食用活禽養殖場，當中3個於今年首7月供應約19萬隻食用活禽來港。3名專家均認為，本港應暫停輸入惠州活雞。